

Előfizetési feltételek:

Egy évre 10.— Pengő
 Hat óra 5.— Pengő
 Három óra . . . 2.50 Pengő

TELEFON 98

BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: Díjszabás szerint. Gyakorl
 hirdetők és a velünk összeköttetésben
 levő hirdető hirdak árendegményben
 részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek
 Kéziratok vissza nem adatnak
 Felelős szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel
 Főszerkesztő: KOPERNICZKY KORNÉL
 Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat
 a kiadóhivatalba kérjük utasítani
 A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Az arany a magyar közgazdaságban

Irta: Dr. REMÉNYI-SCHNELLER LAJOS pénzügyminiszter

Azt akarjuk, hogy mindenkinek meglegyen a munkája s abból becsületesen, tisztességesen meg tudjon élni és gyarapodni tudjon.

Ezt a célt szolgálta már az egymilliárdos beruházási terv is.

Tudom, hogy a kivetett beruházási hozzájárulás a nagyobb vagyonokat terhelő súlyos megterhelést jelent, de gondoljon mindenki arra, hogy ha nem lett volna milliárdos beruházási terv, akkor nem tudtunk volna felkészülni, hogy a felvidéki területeket és Kárpátját visszaszerezzük.

A beruházási programnak kisebbik fele az úgynevezett civil beruházásokat foglalja magában. Utak és vasutak építését, a posta és telefonszolgálat kifejlesztését, a mezőgazdasági értékesítés megszervezését, a telepítést, földreformot, a házhelykérdés megoldásának elősegítését, kórházak építését, az ivóvizellátást és egyéb dolgokat, amelyek mind azt a célt szolgálják, hogy itt emberi, jó magyar élet legyen.

Nagyon sokan kérdezik, miből tettük lehetővé, hogy a hadsereg sokkal jobban volt felszerelve, most tavasszal, mint ősszel, miből fedezzük a közmunkákat, miből viseltük a mozgósítás költségeit. Ezeket a kiadásokat egyrészt a fokozott munkával járó nagyobb államkincstári bevételekből, az idők folyamán gyűjtött tartalékokból és végül, a milliárdos beruházási hozzájárulásból fedeztük. Kétségtelen, hogy az őszi mozgósítással és Kárpátja visszacsatolásával szükségessé vált katonai intézkedések elfogyasztották azokat a készpénztartalékokat, amelyek rendelkezésre álltak. De kérdem, mire lehetett volna jobban felhasználni ezeket a tartalékokat, mint a felvidéki területek és Kárpátja visszaszerzésére.

Azt is hallottam, hogy a milliárdos beruházási programnak, az úgynevezett civil része sohasem fog megvalósulni, mert az erre szánt összegeket régen elköltöttük a hadseregre és a mozgósításra. Mozdósításra nem költöttük el, már megmondottam és kijelentem, hogy a hadseregre sem költöttük el. A 400 milliót kitevő civil beruházás az eredeti program szerint úgy megy tovább a maga útján, mint ahogy egy esztendővel ezelőtt megállap-

tottuk, onnan egy fillért sem fordítottunk más célra. A program katonai részét egy kissé meg kellett tolni, de erre megvan a fedezet, azonkívül a program végrehajtása lényegesen gyorsabb lett, mert az országnak elsőrangú érdeke, hogy minél ütöképesebb, komoly, nemzeti hadsereg álljon rendelkezésére és elmondhatjuk, már rendelkezésére is áll.

A milliárdos terv azonban egymagában nem old meg minden kérdést. Hiszen a területi gyarapodással olyan problémák merültek fel, amelyekre annak elkészítésekor gondolni sem lehetett. Tovább kell tennünk, hogy ezeket is megoldhassuk és a szükséges pénzeszközök rendelkezésre álljanak. Ezért új fel fogás mellett, külföldi példák tanulságaiból is merítve, de a magyar viszonyokhoz alkalmazkodva, új rendszerre térünk át. Előreláttuk, hogy ez a helyzet be fog következni és ennek az új rendszernek alapjait már leraktuk akkor, amikor 1938. tavaszán a Magyar Nemzeti Bank alapszabályainak módosítását kértük a törvényhozástól. Ott fektettük le annak a pénzügyi politikának az alapjait, amelyet most már hónapok óta követünk. Eddig csak előnyét láttam ennek a rendszernek a gazdasági életre nézve.

Ez a rendszer abból indul ki, hogy ha a termelő munkához szükséges anyagi eszközök nem teremthetők elő a bevételekből és a megtakarításból, akkor elő kell teremteni hitel útján, természetesen megfelelő mértékben és megfelelő keretek között. Ez, végeredményben, esetleg arra vezethet, hogy a Nemzeti Bankot vesszük igénybe, ahogy a multban is megtörtént, de az a fontos, hogy a forgalomban lévő bankjegyek összege ne haladja meg a termelt javak értékét, azokkal egyensúlyban legyen, tehát amennyi bankjegy forgalomba kerül, ugyanannyi áru is termeltesse.

Ha többen dolgozunk az országban és többet dolgozunk, — mint-hogy 1,600.000 magyar testvérrel többen vagyunk és többet is dolgozunk, mert több munkaalkalom van, — akkor természetes, hogy többet is termelünk és többet is fogyasztunk. Az egész gazdasági életnek a terjedelme kiszélesedik, s

ezt a nagyobb terjedelmű gazdasági forgalmat természetesen, csak nagyobb mennyiségű bankjegyforgalommal lehet lebonyolítani. Amíg a nagyobb bankjegyforgalomban rejlő vásárlóerő megfelelő mennyiségű árut talál, nem történik más, mint-hogy a belső forgalom növekedik, de a pénz értéke változatlanul ugyanaz marad.

Ezek után azt kérdezheti tölem valaki, mi hát az arany szerepe a magyar közgazdaságban? Az arany a nemzetközi fizetések egyik kiegyenlítő eszköze. Ha külföldön marad valami fizetendő az áruforgalom és egyéb forgalom lebonyolítása után, akkor azt arannyal egyenlítjük ki. Ez egyuttal azt jelenti, hogy ennek az aranykészletnek arányban kell állnia a nemzeti termeléssel, mert nagyobb termelés, nagyobb mennyiségű nyersanyag behozatalt teszi szükségessé, nagyobb kivitelt jelent és így az esetleg kiegyenlítésre váró összeg is magasabb lehet. Ennek következtében nagyobb mértékű aranytartalek szükségesek. Némely esetben az aranykészlet rendkívül fontos lehet, például, ha olyan helyzet áll elő, amikor sürgősen nagyobb mennyiségű nyersanyagot kell behozni, amit csak aranyért lehet megkapni. Az arany tehát gazdasági függetlenségünk szempontjából fontos eszköz, de nem rendeljük az arany alá a munkalehetőséget és munkaalkalmat. Mint-hogy aranyat csak a külkereskedelmi forgalommal szerezhettünk, természetesen rendkívül pontosan ügyelni kell arra, hogy a külkereskedelmet tovább fejlesszük.

A régi felfogású közgazdászok azt fogják mondani, hogy inflációt csinálunk. Erre nyugodtan válaszolom, hogy nem. Ma már ott tartunk, hogy ez a körülbelül egy esztendeje követett módszer kezd elismereést nyerni olyan nagy nyugati országokban is, mint Anglia, ahol legutóbb egyik legkiválóbb közgazdász ajánlotta ezt a rendszert a kormány figyelmébe. Infláció csak akkor állhatna elő, ha olyan célra hoznánk forgalomba bankjegyeket, amely nem termelő munkát jelent. Egyet tehát kijelenthetek: amíg ez a kormány áll a helyén, egyetlenegy bankjegy sem fog forgalomba kerülni, amely nem a termelőmunka célját szolgálja.

E rendszer alapján meg tudjuk oldani a problémákat, a pénzérték változatlanul fennmarad s mégis több munkakéz találja meg a maga megélhetését és boldogulását.

A szülőföld a mai földrajzoktatásban

Mindnyájan beleszületünk bizonyos természeti-környezetbe. Kezdetben csupán pontszerűleg jelenünk meg benne s legelőbb életszükségletek kielégítése után alig fűz valami szál szerfajta megnyilvánulásaihoz. Őtadatunk bontakozásával azonban egyre erősebbé válik a kapcsolat. Lássan megtelepsünk. Othonunknak érezzük, szülőföldünknek mondjuk. Később elválaszthatatlan kísérőnk az élet sokféle jelenségében. Elvesztése fájdalommal jár. Lelkivilágunknak szüksége van rá. Gondolkodó tevékenységünk hajtóerőikereit belőle táplálkozunk. Ott szerzzük az első szemléleteket, képzeteket és alakítjuk gondolkodásunk elemeit, a fogalmakat. Ott kapcsolódunk be igazán láncszemekként a nemzedékek sorozatába s válnak történelmi lényekké.

Emberi természetünk velejárója, hogy a rája vonatkozó ismereteket rendszerbe, szervesen igazolt egységbe igyekszünk foglalni. Ezt nyújtja a szülőföldismeret. A tudományok sokszempontú osztályozásában vele, mint külön taggal rendszerben nem találkozunk. Megnehezíti, szinte lehetetlenné teszi ezt nem annyira módszere, mint inkább az az eljárása, hogy nem egyszer mozgásába hozza tudatalattit világunkat is amely pedig minden további nélkül nem öltöztethető a logika elemi formáiba. A szülőföld ugyanis mágikus jellegű szó, kézzel fogható, konkrét tartalom mellett sok irracionális elemet tartalmaz. Ezért a szülőföldismeret sohasem lehet egyszerű helyismeret!

Eme belső határozatlansága, kiforratlansága ellenére a nevelésben mégis jelentős szerepet játszik. Mióta alapul: ismeretéről az ismeretlenre, a közéliről a távolra, azóta a legkülönbözőbb iskolai tárgyak meg-megfordulnak a területén. Ezt teszi a földrajz is. A helyes földrajzitanítás ma megköveteli, hogy a Föld és életheleiségeinek megismerését környezetünk tanulmányozásával, megismerésével kezdjük. Nemzedékünk vajdudó, forrongó, de egyre határozottabb formát öltő világszemlélete azonban ennél többet is kíván. Apáinknak az anyagselvűség síkján mozgó, a részletekbe elmerülő s a nagy összefüggéseket észre nem vevő materialista, analízis és individualista szemléletét a földrajzban is kezdi fokozatosan felváltani a természetfeletti, nem anyagi minőségű tényezők figyelembevétele, a mindig az egésze irányuló beállítottság és nem utolsósorban az ember társadalmi jellegének fokozottabb mérvű kihasználása. Az utolsó másfél-évtized alatt a földrajz valósgos újraszélelésének lehetünk tanúi. Midőn azonban ennek szellemét és eredményét öhajjtuk a jövő nemzedék közkinésővé tenni, úgy érezzük, hogy a szülőföldismeretűre az eddiginél jóval nagyobb szerep vár. Eddig ugyanis szülőföldünkéről, közvetlen környezetünkől iedultunk el a nagy világba, ezentul azonban ide vissza is kell térnünk.

Kérdés: miért kell a földrajzoktatást a szülőföld ismeretűsével kezdeni? Mint minden tudományunk, a földrajznak is tisztá fogalmakra van szüksége, azaz olyan gondolat egységekre, amelyek köre jól körülhatárolt, megkülönböztető jegyik pedig módszeresen és kritikaiag vannak megállapítva. Ilyenekre azonban elsősorban szándékos, tervszerű, tudatos szemlélettel teszünk szert. Ez a szemlélet terjedelmét és mélységét tekintve természetesen a lélek különböző fejlettségi fokán más és más. Kezdetben csupán egy-egy határozott konkrét tárgyra, ténnyre vagy jelenléte irányul. Később észrevesszi az egyedek közös, rokon tulajdonságát, hasonló vonását, még később pedig mér a közöttük lévő tér- és időkapcsolatot. Mi a középiskolai földrajzoktatást a lélek eme fejlettségi fokán kezdjük. Éppen ezért olyan alapfogalmakat igyekszünk vele kidolgoztatni és apparciáltatni, amelyek már nem egyedi, hanem általános

jellegűek. Az elemi iskolában a honismeretűs keretében a hegyről, a patakról, a házról, a mi utcánkról, a mi iskolánkról, a mi közsgűnkűről folyt a tanítás. Mi tovább meggyűnk. Összehasonlító szemlélettel megállapítjuk minden egyes hegy, patak, ház, utca, iskola és közsgű ismeretű közös jegyűs egyedi itéletek helyett általánosan érvényes, univerzális itéletek megalkotására törekszünk. P. minden hegynek van lába, lejtője, teteje. Minden folyónak van sodra stb. Aki nem ezt teszi, rosszul kezdi a földrajzitanítást. Olyan hegedű avar játszani, amelyen nincsenek hurok.

Szép hazánk változatos földrajzi tényezővel mezt a látszólag egyhangu vidéken is temérédek földrajzi alapfogalom szemléletűsére nyújt alkalmat. Őtatónk ezt az ölnyt tényleg ki is használják, a későbbiekben azonban nem kamatoztatják eléggé. A leg-többben úgy gondolják, hogy az első osztályban a tanév elején hat-nyolc hét szorgalmi idő elegendő erre, hogy a szülőföldismeretűs elvégzésére. Helytelen eljárás! A mai földrajz ugyanis már nem tisztán topografiai és statisztikai adatok halmozása. A helyrajzi és mennyiségi adatokon kívül a tőlünk távolsgű vidékek életét igyekszik bemutatni. Mkor pedig ezt teszi, rövidesen rájön, ha más is a szinpad és a rajta lévő díszletek, a fűszerepet játszó ember szűkségűségei mégis ugyanazok, mint a szülőföldűnkön. És éppen ez a mozzanat az, ami bennűnket a leg-jobbban érdekel. Kíváncsiak vagyunk, hogy ennek a megnyilvánulása milyen és ez miért más, mint a miénk. Az ökot a környezetben és sz emberben találhatjuk meg. Ilyenmű vizsgálódásaink közepette meggyűzödnűnk szűtan, hogy Földűnkön a miénktől eltérő tartalmu és életheleiségekű vidékek, egységűk, ha úgy tetszik tájnak vannak. A szülőföld-ismertűsétű követű földrajzoktatás pedig éppen ezek bemutatásűt célözza. Ezért olyan eljárásűz folyamatodik, hogy ez szokat jellemző individuális, egyedi vonásokat hang-

Dr. HAICZL KÁLMÁN:

HUSZ ÉV ELŐTT

— NAPLÓTÖREDEKEK —

IV.

Miből élűnk? — kérdik. Az nem a mi dolgunk. „Ide jöttűnk, hogy felszabadítsunk benneteket s azt mondjátok, hogy semmi kö-zötűk hozzánk.“ — „Mi nem hivtűnk ide benneteket, menjetek te-hát azokhoz, akik idehivtak. Különbűn azonnal megkérdezem tele-fozon a zsupántól, van-e jogotok a rekvirálásra?“ Erre fenyegetűs-ek közt eltávoztak. A zsupán kérdésere kijelentette, hogy enge-délye nélkül senkinek sincs joga rekvirálni.

Ma érkezett meg a rendelet a hadikölcsönkötvények lebélyeg-zéséről. Eszerint kétszer egymásután kell Marótra mennem, 9-én a fogyaszt. szövetkezet bankjegyeinek, 10-én pedig a hadikölcsönkö-tvények lebélyegzése végett!

A március 15-iki ünnepűleket mindenűtt eltiltották. Mesélük, hogy Zselizen azért, mert a fialtság a magyar zászló alatt tüntet-tett, a Párkány-Nánáról ölihvott cseh katonák 2 férfit és 3 nőt lelűtek. A hir persze ellenörizhetetlen.

A katonák bevonulásáról szűló rendelet megjelent, csakhogy senki sem akar bevonulni. Egyesek már át is szűktek Magyaror-szágba, a többiek pedig ki sem mozdulnak hazulról.

Márc. 21. Dr. Buzalka kiczűi plebános, a cssl. állam megbi-zottja a garamszentbenedeki kerűlet papságát ar. Marótra hivta be, hogy tőlűnk az állambűségi fogadalmat kivegye. A papságnak azon-ban fele sem jelent meg Mikor a fogadalom szűvegét öltovastam, azt mondtam Buzalkának: „Sohasem voltam republikánus, most sem leszek azzá.“ Válasza az volt: „A fogadalom aláírása semmit sem jelent.“ Erre elhatároztuk, hogy mégűegyszer összejűvűnk.

A lévai tanítóképzűt bezárták s a tanárokat és növendékeket szűlnék eresztették.

Márc. 23. Délűtan 37 kocsból álló vonat vitte Magyarországba a felvidéki magyar vasutasokat, akik csak 3 napra való élelmiszert vihettek magukkal. A vármonostor alatt a „Kidűlt a fa mandulástól!“ dalt énekeltűk és kendűlobogtatással integtek bucsút. Szomorú, könnyfakasztó látvány volt.

Este dr. Persay jűtt hozzám negyedmagával, akiket a maróti vonat Kovácsiban be nem várt. Persay és Benkovich Imre százados újszűgűltak, hogy Budapesten kűtűrt a kommunista forradalom s az ország kormányzatát a kommunisták vettűk át, miűtan a Károlyi és Berinkei kormány is lemondott. Még csak ez hiányzott! A nép-biztosokból alakult kormány csaknem kizárólag zsidűkből áll. Sereget toboroznak a csehok ellen. Ugy látszik, szűgűny Magyarország sirjának szűlére jutott.

Márc. 24. Hajnalban és reggel fél 8 órakor cseh katonavonat ment lefelű trénnel.

Márc. 25. A déli vonat Radnai Farkas beszercebűnyai pűs-pőkűt vitte Magyarországba, akit a csehszűvők állambűl kiutasítottak. Ugyanez a vonat nyitott kocsbán vagy 80 töt katonát szállított lefelű, akiket hallomás szerint összefogdosztak.

Márc. 27. Léván voltam. A tanítóképzűbe 11 töt gyereket hoztak s ezzel a cseh tanárok a tanítást már meg is kezűték. A gimnáziummal még semmi intézkedűs nem törtűnt, hanem 3 cseh tanár már megérkezett. A polgárm. stert, fűjegyzűt, rendűrkapitányt már eltávoztították és saját csehszűvők embereikkel pótlották.

Léván hallottam, hogy a magyarok a támadást Ungvárnál már megkezdűtek.

Márc. 28. Pivarcsi István, az ar. maróti fűgimnázium hittanára keresett fel, aki Esztergomból jűtt és elmondta, hogy a kommunisták Esztergomot megszállották, a hercegprimási palotát elfoglalták s a hercegprimás kis lakosztályban internálták. A fűkápaltan szűj-jelbocsátották s ama kedűsre: mibűl fogunk megélni? — azt vá-laszolták: az nem a mi dolgunk.

A posta kivételesen egyet-mást mégis kézbesített. A többi közt a ker. szoc. párt gyűléseire szűló meghívót, amelynek hátlapján írónnal irtűzeneteket is kaptam. Így tudtam meg, hogy gr. Batthyányi nyitrai, Radnai beszercebűnyai pűs-pőkűk és Báthy nagy-szombati érűs. helytartó rendeletet kaptak a kormánytól, hogy a csehszűvők állam területét hagyják el.

Márc. 31. Marótra mentűnk, hogy a hűségnyilatkozatot alá-írjuk. Karácsonyi Sándor aláírni sehogy sem akarta, mert ő a cseh republikának szűlgűje nem lesz. Hosszas rábeszélűsemre és Buzalka ama kijelentűsére, hogy ez semmire sem kötelez, — végre aláírta.

Ugyaneznap a zsupán Pivarcsi hittanárt katonákkal magához hívatta és megmondta neki, hogy a delűtáni vonattal Pozsonyba

sulyozza ki. Helyes! Kérdem azonban: nem könnyebb-e az a művelet, ha a szülőföldet is bekapcsoljuk valahányszor csak lehetséges. A mai földrajzitanak bámulatosan fejlett segédesszók állanak a rendelkezésére. Ha az Újvilág nagyvárosainak felhőkarcolóit, mint az északamerikai városai táj jellegzetességeit akarom megrajzolni, ma már nincs szükségem hosszú magyarázatra. Néhány epizodikus és diszpozitív kép sokkal jobban elvégzi. Nem lesz-e azonban az így keletkezett szemlélet és a belőle táplálkozó fogalom teljesebb, ha néhány felhőkarcoló bemutatása után a növekedő sereg elő vetitem szülőföldünk, vagy iskolánk városának legmagasabb épületét is?

Az imént említett példához még számos hasonlót idézhetnénk. A Mississippi áradása pl. a maga borzalmisságában még szemléletesebbé válik, ha az azt ábrázoló film után a Tisza áradását megőrzítő mozgószalagot vetítjük le. A mi téjainkon pusztítani szokott viharok a légkör ártalmatlan, kiderjedt jótékainak fognak felütni csugán a tőfűpusztításai mellett. Városunk fő utcajének élénk forgalma szót sem érdemel a londoni utcákon mozgó járművekkel és hőmpölyög emberárral összehasonlítva. A dunai teherhajók rakományja egyenesen eltörpül az óceánjáró óriások közelében. Mindegyik példák igazolást szolgáltatnak abban az irányban, hogy helyesen cselekszik a földrajzoktató, ha Antarként a szülőföldet is bekapcsolja a távolabbi tájak felvázolásába, valahányszor csak teheti. Ebben az eljárásban azonban növekedő gondolkodó világát egészen más irányban kellene beállítania, mint a szoros értelemezett szülőföld tanítása alkalmával. Más kérségeket kell benne fejlesztetnie, illetőleg fejlődésnek, kibontakozásnak indítania. Ha műrkája kezdetén fontos volt, hogy a sok egyéni konkrét földrajzi tény között megértesse és megérttesse a közbölet, most ugyerőlván fontos, hogy észrevétele a különbözőséget, az individualitást.

Minél jobban sikerül ez, annál inkább eljut a Föld valódi megismeréséhez. Annál inkább igazolni fogja a tételt: Földünk nagy egység ugyan, de mozaikokból, tájabból van összetéve. A gyakorlati embere a földrajzoktatásnak ezt az új kivánalmát minden további nélkül helyesli is, csak egy az ellenetése: nincs hozzá kellő érkezőtünk, mert sok az anyag. Igaza van, de a felkészítések fejlesztésében mégis csak célra vezetőbb az ifjabb P. Pinus tanácsa: multum, non multa! Nem sokfélé, de alaposan!

A mai földrajznak egyik jellemző vonása, hogy a tájakat nem mint változatlan egységeket nézi. Szemléletünk most már nem statikai, mint annyi előző nemzedéké, hanem dinamikus. A tájakban erőteljesen találkoznak. A határok azonban időről időre mások, mindössze az mennyiségüket tekintve. Működésük eredményeként azután változik a táj képe is. A tájat formáló erők sokfélék. Hatalmasak egyenként is és összekapcsolva. Igaza van azonban a sörgő Károly Sophokles Antigonéjében: Közülük az ember legnagyobb. Történeti sorsfordulók ezt nem csak jobban látjuk, hanem valahogy mélyebben érezzük is. Különböző nemzedékeknek bé alkalmat van, hogy erre vonatkozólag tapasztalatokat szerezzen és adatokkal szolgáljon. Az ember működése nyomán ma már átjáró, tehát olyan földfelszíni egysegről, amelyet egyedül és kizárólag a természet erői formáltak, alig-alig beszélhetünk. Egyre több viseli magán kezényomát. Ezért helyesen járunk el, ha a tájak vizsgálódása és bemutatása közepette arra törekszünk: lássuk meg, mennyi van a tájban az emberből és az ember művelődésében a tájból. Milyet azonban ezt tesszük, egy sajtóságot, természeti és szellemi eredetű közösséggel, valóságos szimbiózissal állunk szemben, amelynek jelenségei, megnyilvánulásai több egymásra rétegződő síkban játszódnak le ugyan, de egymást át-meg átsejtvék elválaszthatatlan, szétfontathatlan egységé. Az

aló, alaprétege mint a szinpad díszletei, az élettelen természet erői és alkotásai sorozatnak. Valamennyien adottságok. Belőlük telepszik az ember s kiépíti a fölötté lévő réteget. Hogy hol telepedhet meg az ember, azt a természet tényezői döntik el, de hogy hogyan telepszik meg, ebbe a kivételről és talán determináló jellegű tényezőkről kivül már faji sejtés, vélelemzésben tehát szemléletünk is beleszó. A megtelepedést követi a szűkebben értelmezett gazdasági tevékenysége. Ennek a jelenei egészen más természetűek, mint a telepedés s ezért ez mint új réteg, az előbbi kettő fölé kerül, azokkal azonban összeszőődik. Ebben már több a szellem. Ha valamikor, ma értjük meg igazán, hogy valamely tér meghódítása s gazdaságivá való tétele jóval több, mint merőben technika. Fokozottabb mértékben jelentkezik a szellem a táj közlekedési meghódításában, birtokbavételében, de még inkább s csaknem kizárólag az ember társas megnyilvánulásában, tehát politikai, társadalmi és művelődési téren.

Mindezek szemléltetéséhez természetesen nem elegendő egy táj. Minél többön végzünk vizsgálódásunkat, annál inkább szűkezőnk van a segéd tudományok felhasználására, a történelem, társadalomtudomány, néprajz és biológia adatainak figyelembevételére. A középiskola felső osztályában azonban ezek nem állanak minden vonatkozásban és terjedelemben egyenlően rendelkezésünkre. A hozzánk közelebb fekvő népekről és vidékekről többet tanulunk, mint azokról, amelyekhez anyagi és szellemi téren kisebb kapcsolat. Ezért az igazi földrajzi szemlélethez a mi tájaink és a szomszédosokot átjutunk el igazán. Ezekben kell megéreztetnünk, mit jelent a harmonia és diszharmonia ember és föld között, részint a jelenben, részint az egyes történelmi korokban. Összhang esetén a technikai jellegű civilizációnak és a szellemi kulturának bámulatos lendületét, fejlődését szemléltetjük. Ellenkező esetben egy-

kell mennie, ahol a többi tudja, itt azután a Duna hidjának középeig kísérték és kiutasították.

Ápr. 2. Mialatt Kovácsiban gyóntattunk, a zsupán Garamszentkeresztre menet, kíséretével az apátság templomát megnézte. A magyar felirat olajfestményeken fennakadt és fejt csóválta. Mikor azután az egyik oltárterítőt magyar feliratát is meglátta szová tette a sekrestyés előtt: mit keresnek ezek itt? A sekrestyés azonban — aki nem tudta, kivel beszél — csak annyit válaszolt: „az az urinó, aki a terítőt ajándékozta, nem tudhatta, hogy évek múlva csehekké leszünk.“ A vendégkönyvet átlapozta és József főhercegék gyakori látogatása a szemébe ötlött. Meg is kérdezte: sokszor szoktak idejárni és miért? „Uzonnára szoktak idejárni“ — felelte a sekrestyés. A zsupán nevét be nem írta, kísérei azonban igen s ebből tudtuk meg, hogy a zsupán járt itt.

Másnap tudtam meg, hogy a zsupán azért ment Garamszentkeresztre, hogy a püspöki palota és javak leltározását fogantatosítsa.

Cseh oldalról hallom, hogy a hercegprimás a cseh-szlovák kormánytól lakhatási engedélyt kért volna a megszállott területen, miután egyházmegyejének nagyobb része ideesett, — de hogy kérelmét elutasították. Ahogyan a hercegprimás gondolkodását ismerem, az egész híresztelés csak rosszul sikerült kacshirnek kell tartanom.

Ápr. 3. Ma itt járt Fuhrmann törvényszéki elnök és újságolta, hogy Marótról Benkovic Géza számtanácsost, Hámosné polg. leányiskolai igazgatót, valamint öv. Pongráczné és Rajczyné tanítókat kiutasították, holott Hámosné kivételével mindnyájan barsi, illetve maróti illetőségűek.

Tegnapelőtt a kat. tanítók tették le a hűség fogadalmát. Csak ketten tagadták meg.

Az entente csapatai állítólag Székesfehérvárt, Debrecent és Aradot körülzárták, hogy a magyar kommunizmusnak ott véget vessenek. Mi lesz Budapesttel és tömérdek zsidájával? Azt mondják különben, hogy Budapest és Esztergomban példás rend uralkodik.

Tegnapelőtt egy magyar repülő röpcédulákat bocsátott le, amelyek a cseh-szlovák katonákat a kommunistákhoz való csatlakozásra szólítják fel. Nevetni való erőlködés! Mintha józan ésszel a kommunizmusért lelkesedni lehetne!

Ápr. 7. A főherceg kistapolcsányi uradalmát a cseh-szlovák kormány lefoglalta és zárgondnokká dr. Belicza Pál ügyvédet ne-

vezte ki. A tisztviselők egyelőre még ott vannak. Hir szerint magának József főhercegnek Budáról menekülnie kellett.

Ápr. 12. Garamszőlőre rándultam ki, ahol ama meglepő hirt hallottam, hogy Báthy Gyula garamújfalusi és Stiböl Ágoston óbars plebánosok lemondottak. Hogy a hir valóságáról meggyőződést szerezhessenek, 14-én Lévára mentem, ahol a kerületi papság éppen értekezletet tartott. A hir valóban bizonyult. Ravasz főszolgabíró kormánybiztos Báthyt felszólította, hogy kérje nyugdíjaztatását, Stibölt pedig, hogy mondjon le. Erre mindketten a zsupánhoz mentek, aki barátságosan foglalta őket, de kijelentette, hogy Báthynek öreg koránál fogva kell nyugdíjba mennie, Stiböl pedig — minthogy munkaképes — másutt fog plebániát kapni. A nyelvhatáron ugyanis teljesen megbízható emberekre van szükségük.

Lévára is — mint mondják — tót káplánt fognak helyezni, hogy a cseh-szlovák tisztviselőknek, katonáknak szlovák istentiszteletük lehessen.

Este hazatérve, az ar. maróti új főszolgabíró találtam házamban vacsoránál. A községi birákat és előjárósági tagokat választotta meg. Bocsánatot kért, hogy ismeretlen létere távollétem alatt vendéglátómat élvezte. Nálam aludt is. Az egész idő alatt magyarul beszélgettünk, — általában jóra való ember benyomását keltette fel bennem. Káplánom elmondta, hogy az új tanelügyelő is itt járt és ebédelt nálam. Az iskolágyűjt — úgy látszik — humanus kezeli.

A főszolgabírótól megtudtam, hogy a zsupán másnap este érkezik Marótra, ahová 16-ára a főszolgabírákat behívta. A zsupánal ugyanis beszéltem kellett, mit szándékozik tenni a május 3-án tartandó fogadalmi ünnepre vonatkozólag.

Ápr. 13. A zsupán titkára azt üzentte, hogy ha a zsupánal beszélmi akarok, korábban menjek be.

Ápr. 14. Léván hallottam, hogy Budapesten a kommunisták a ker. szoc. párt vezetőit: Zichy János gróft, Ernst Sándort, Szmercsányi Györgyöt, Bartos Jánost stb. le akarták tartóztatni, de ezek még idejében elmenekülhettek. Ernst és Bartos cseh-szlovák területre szöktek át. Délután Bartosnéval találkoztam is.

Ápr. 16. Mire Marótra beértem, a főszolgabíró értekezlet már megkezdődött. A zsupánal nem beszélhettem.

Ápr. 26. Maróton jártam. 1/4-ig kellett várakoznom, míg végre a zsupán kijött és hálójába hívott. Elég barátságosan fogadott. Beszéd közben kijelentette, hogy a hercegprimáshoz már semmi köze, mire csak annyit válaszoltam, hogy ha a a valóságban el is

mást követik a különböző természetű válságok.

Mouzanunk sem kell talán, hogy az ilyen irányú szemlélet csakhamar meggyőz arról, hogy az így értelmezett tájak rám, mint egyénre és társaságyra nem lehetnek közbűnök. A távolabbi tájakhoz kevesebb, a közelebbiekhez már több, szülőföldemhez pedig rengeteg szál fűz. Tanulmányaim természetesen során az utóbbiakat jobban ismerem és helyesebben is látom azokat a jogokat, de még inkább köteleességeket, amelyek ebben az egységben, ha úgy tetszik: az élet-közösség egyfajtajában megilletnek, illetőleg

rám háru'nak. Miuél jobban válik ez véremmé, életfelfogásomná annál könnyebben tudom szolgálni a nagyobb egységek érdekeit, annál könnyebben vagyok képes beilleszkedni a népi, faji és állami életbe. Amint senki sem léphet be a társadalomba a család megkerülése nélkül, hasonlóan az imént említett, de mindenkori a földbe gyökerező közösségekbe és közületekbe sem a szülőföld megkerülése nélkül. Ezért követeli igen helyesen szememben új felfogású tárgyunk a földrajz-oktatás betetőzésétől a szülőföld ismertetését. Beszélő indultunk ki, hozzá kell újra visszatérnünk!

Az utcák poráról

(C) Négy hete annak, hogy a Barsban szó volt az utcáink poráról. Persze közben folyton esett az eső, leverte és elsdortta a port s ilyképen kis időre helyre ütődött az utcaendészet ebéli hiányos volta. A Barsban erre vonatkozó felszólalás pedig feledésbe merült. Nem rég azonban egy száraz éjjel s rákövetkező napsugaras nappal elegendő volt arra, hogy az utcákat újra porborítsa. Kaptak-e az utcaseprő urak s a városi öntözőgépköcsi kezelője ama felszólalás alapján a hatóságtól utasítást a köztisztaságot illető, eddig tapasztalt, botrányos mulasztás megszüntetésére: azt nem tudjuk. Annyi azonban bizonyos, hogy május 31-én, d. u. 5 óra tájban az egyik forgalmas melékutcában kezdtek az utcaseprő urak a száraz uttestet seprni és sepertek végig, lassan, tempósan, csakúgy szemnek áthatatlan porfelhőkkel töltvén meg az utcát, mint ahogyan azt eddig megszokták volt.

Hogy az illetékes, tehát egyuttal felelős hatósági tényezők az inkriminált visszasságokat mindedig sem szüntették meg, azt nem akarjuk rend-, csin- és tisztaságérzésük hiányának betudni. A közhajjal szembehelyezkedő tétlenséget nem akarjuk „keleti nem-bánomság“-ból eredőnek mondani: hisz ez a közérdekkel szemben kötelességmulasztásnak, vétségnek volna minősítendő. Azt sem akarjuk hinni, hogyha

Hiáltás a pusztában . . .

*Uram, hogyha lehetséges, vedd tőlem e kelyhet
Görnyedt vállam nem bírja már a tetézett terhet*

*Nézd! reggel ültetett ujremény-palántám délre lehervad
S estére tengeremben csak sok szarkaláb ránc marad*

*Naptalan napjainkra álmos-szürke-alkony szemfedője terül
Társtalan éjszakák zokogó magánya könny-örvénybe merül*

*Nekem tilosra áll az öröm-kert kapu, utam nem vezet kacaj mezejére
Száz szivekből gyűjtött fájdalmat szurtál a helyére*

*Kereslek, kérdőn kiáltva Feléd a „miért“-et sokszorozva
Mire elérném a rózsát szirma miért hull mindig porba?*

*Mégis panasztalan ajkkal sóhaj-hegyeket görgetek mások utjából
Kik enyémre éles kavicsot szórva vizyorgón kínálnak mérges kutjából*

*Egy Magdolna siet Feléd az uton, hints sebére anyhító olajat
Uram! hogyha lehetséges, vedd el reszkető kezéből a poharat.*

TÓTH LIA.

zárta bennünket a primáserséktől, jogilag még mindig ő a mi főpásztorunk. A fogadalmi ünnepről pedig odanyilatkozott, hogy ne tartsak semmitől, rendezem az ünnepséget úgy mint eddig. Ennek folytán még aznap délután széjelküldtem az értesítést, hogy a fogadalmi ünnepet a szokásos módon fogom megtartani.

3 cseh tanítót neveztek ki Marótra, akik ma a zsupánnál jelentkeztek.

Az új tanfelügyelő a garamkovácsii állami iskolában járt. Miután Papp Sándor igazgató a tantestület nevében — a kántortanítót leszámítva — kijelentette, hogy tót nyelven nem tanítanak, a tanfelügyelő az iskolát további intézkedésig két hétre bezárta s az igazgatót teendőik ideiglenes ellátásával Besse János kántortanítót bízta meg. Papp Sándort még aznap a csehszlovák területről kiutasították.

Május 2. A csendőrség Thuránszky Géza kovácsii körjegyzőnél házkutatást tartott és mindenféle fegyvert, kézigiránatot stb. ta ált. Ennek következtében őt és mostohafiát Jancsy Gyulát Aranyosmarótra szállították.

Május 3. A vármegye fogadalmi ünnepe csendben folyt le. A kedvezőtlen idő dacára sok nép gyűlt össze, de az értelmiségből — a papokat leszámítva — senki sem jött el. Minthogy a vármegye magyar hitszónokról nem gondoskodott, a magyar szent beszéd elmaradt.

Ugyanezen napon Aranyosmarótra szállították Fenyvesi volt vasuti áll. elüljárót feleségével együtt. Bűnük állítólag az, hogy internáltatásuk dacára Fenyvesi Budapestre ment fizetéséért, ahonnan a bankók lebélyegzésére hamisított bélyegeket hozott volna. Főbűnük azonban nézetem szerint, hogy nyelvükre nem vigyáztak.

A kistapolcsányi kastély és uradalom lefoglalása az új honfoglalókat igen kellemes helyzetbe hozta. Vasárnaponként odajárnak szórakozni. A zsupán a régi alispáni lakást a kastélyból hozott bútorokkal rendezte be s emberei hasonlóképp cselekedtek. A cseh hölgyek a lovardában tanulnak lovagolni. A kocsilovak pedig hol itt, hol ott láthatók, hiszen az ő rendelkezésükre állanak!

Jónás Imre alsógyőrödi plebánost a nagyszombati vikárius felszólította, hogy cseréljen oly plebánossal, aki tótul tud.

Az eddigi aratószerződésék érvénytelenek. Pozsonyba kell mennem, hogy ott újat — ismeretlen feltételekkel — aláírjak. Az aranyosmaróthi gazdasági hivatalban mondták, hogy 10 ezer ember vár kenyérkeresetre és ilyet biztosítani nem tudnak. Mennyi munka-

nélküli lesz még a Felvidéken! Állítólag Jugoszláviában keresnek számukra munkát, de kevés kilátással.

Olvasom, hogy Pozsonyban a törvényhatóság közgyűlésén a tót nyelven mellett a magyarnak is helyet adtak. Az ottani zsupán beszéde is conciliáns volt. A mi cseheink tanulhatnak tőlük, mert itt még a magyar beszédet is üldözik. Teljes csendre vagyunk kárhoztatva.

Két héten át semmi különösebb dolog nem történt. A lapokból olvasom, hogy a bolsevik kormányal szemben Károlyi Gyula gróf elnöke alatt ellenkormány alakult az entente tudtával s ennek programja a kommunista kormány eltávolítása, a rendnek nemzeti alapon való helyreállítása a tulajdonjog fentartásával. Adja Isten, hogy ez a szerencsétlen ország javára és békéjére vezessen.

A csehek a betétkönyveket és szelvény nélküli részvényeket, üzletrészeket, sőt még a temetkezési egyeslet tagsági könyveit is lebélyegeztették. Az állampapirokra júniusban kerül a sor.

Néhány nap óta gyanus jelenségek észlelhetők. A csendőrség magyar rőpiratokot terjeszt, melyekben a magyarokat testvéreknek nevezik és nekik mindenféle szabadságot, jogokat ígérnek a csehszlovák államban. Mintha a csehek dolgai rosszul állának! Halunk egyetmást a front áttöréséről, a Miskolcz és Fülek melletti vereségről, de biztos híreink nincsenek.

Május 27. Marótra mentem. A cseh postamester felkért, hogy vigyem magammal. Beszélgetés közben bevallotta, hogy „rosszul állunk.“ Léván napok óta két mozdony befűtve áll készen, hogy ha menekülniök kell, a cseheknek rendelkezésére álljon.

Május 29. Junius 1-én Pozsonyba akartam menni, hogy az aratási szerződést elintézzem. Hogy szobát biztosítsak magam részére, táviratilag rendeltem meg.

Május 30. Délben hallom, hogy a magyar (vörös?) csapatok az Ipolyon áttörték s a csehek megverték. Ily körülmények között tanácsosabbnak láttam az itthonmaradást. A szobarendelést tehát visszavontam. A postamester, mikor táviratomat átvette, kérdi: azért-e, ami az éjjel történt? Adva a tudatlat, kérdem: mi történt? Erre elmondta, hogy az éjjel a magyarok az Ipolyon áttörték, a cseh csapatokat meglepték és megverték. Most azonban már visszanyomták őket.

(Folyt. köv.)

védekezésépen mondaná is az illetékes hatósági közeg, hogy a szakadatlan sorozatos ünneplések (felvonulások, gyülekezések, bankettek, stb.) közben nem volt arra érkezésük, hogy az utcák tisztaságára is gondot fordítsanak.

Legkiméletesebben ítélkezünk tehát, ha feltételezzük, hogy az illetékes hatósági közegek egyike sem olvasta a Bars 19. számát, hogy — ami azonban alig hihető — egyiknek sem mondta el senki, hogy az a szám egy öket is közvetlenül érintő cikket közölt.

Ha pedig így volna, akkor kérjük az illetékeseket, hogy helyi lapunkat olvassák el vagy legalább böngésszenek benne rendszeren, mert ez a lap, miként volt ötvennyolc éves multjában, egy most is szócsové Léva város adófizető polgárainak, mely ezeknek óhajait, panaszait egyaránt tárta a nyilvánosság, de egyuttal a hatóság elé is.

ELŐŐRSON ...

Irja: LÉVAI.

A kalászbaszökkenő nyárelő rendszerint meghozza az iskolagondokat is.

Tavaly ilyenkor még a csehizlovák iskolaprogramja házait, csalogatit, fenyegetőzdött, remazigetelt minden magyart, hogy hagyja cserben saját fajtáját, ma nyitva áll előttünk ismét a magyar élet kapuja és hogy a jövőben milyen lesz, az csakis és nyomatékosan csakis tőlünk függ.

Az anyaországi iskolaviszonyokkal tájékoztatlan feivideki szülőink közt azonban a leglehetetlenebb, sőt rosszindulatú hírek keringenek a jövő iskolaviszonyait illetően úgy, hogy kötelességünk azokat megcáfolni.

Ilyeneket hallunk uton utfélen: „Még szűnik a nyolc éves kötelezettség. — Most már csak gazdag ember gyereke járhat iskolába. — Hiába lesz most már valaki lángeszű is, ha szegény és nincs pénze, nem tanulhat tovább. — Az állami polgarban meg loznak szűni a leányosztályok, mivel vegyes polgári iskolát nem enged a minisztérium.” stb.

Hát ezek egytől-egyig a leglehetetlenebb, sőt előre megfontoltan rosszindulatú kitlalások és beállítások! Ezekkel szemben a valóság a következők:

Igenis megmarad a nyolc éves iskolakötelezettség, sőt hanyag iskolabjárás esetén büntetésből is még két évvel meg is lesz hosszabbítható. Az elemi iskolák megmaradnak nyolc osztályosoknak, aki tehát eddig hiába tiltakozott az erőszakos polgári iskolai beiskolázás terhei ellen, nyugodtan járathatja gyermekét elmibe, ha nincsenek vele nagyobb tervei az életben. A negyedik elemiit végzett jó tanuló, ha akar egyaránt mehet akár polgariba, akár gimnáziumba. A tandíj-fizetés ügye som oly tragikus, mint sokan gondolják. A tandíjak lényegesen le lesznek szállítva a polgári iskolában. Jó előmenetelű szegény tanulók a legzsebbebb-körü tandíj-kedvezményben részesülhetnek a azt mindaddig élvezik, míg előmenetelük le nem hanyatlik. Itt van tehát csak némi különbség az előző és jelen rendszer között különösen a polgári iskolai fokon, ahol előbb a tandíjmentesség egyetlen követelménye volt csupán a szegénység, míg me, az egész háyelesen a szegénységgel kapcsolatban a jó előmenetelhez is van köve.

A szegénység végeredményben még nem lehet jogcim semmiféle előnyökre, ha azzal nem jár együtt a szorgalom, becsület, iparkodás és tudás.

Nem igaz az sem, hogy a polgári iskolai fokon megszűnik a fiúk és leányok egy időzetben belüli oktatása; nemcsak, hogy ez meg nem szűnik, hanem még vegyes osztályok is lehetségesek, mint az anyaországi számtalan helyén is így van. A polgariba semmivel sem járnak korosabb tanulók, mint

KULONFÉLÉK

— GYERMEK-DÉLUTÁN Az elmúlt vasárnap tartotta meg a lévai Irgalmas Nővérek vezetése alatt álló fiú- és leányóvoda szokásos évi műsoros délutánját. A sok ragyogó szemű kisleány és kisfiú azt a legendát juttatta eszünkhöz, hogy Isten az elveszett paradicsomból három dolgot hagyott meg nekünk: a csillagos eget, a virágok illatát és amit ezen a délutánon láttunk, az ártatlan gyermekszemek ragyogását. Felmosolyog az emberben a lélek és szebbnek hiszi a magyar jövőt, ha látja, hogy mennyire szépen megfér egy lélekben a forró istenszeretet és a hűsleges hazaszeretet. Eppen manapság, amikor egyes országokban a gyermekek, ifjak százszreit nevelik Isten, lélek és keresztény gondolattal nélküli, jölesit tapasztalunk, hogy az Isten, felebarát és haza szeretete milyen szép virágba szökken nálunk már ilyen gyermeklelkében is. E képzeltetlentül fontos, hogy a gyermeknevelés kikre és milyen kezekre van bízva. Hiszen már Krisztus is megemlíti egyik beszédében: „Aki befogad egy ilyen kisedet az én nevében, engem fogad be. Aki pedig megbotránkozott egyet e kicsinyek közül, akik énbenem hisznek, jobb volna annak, ha malomkővet köténének a nyakára és a tenger mélységeibe merítenék. — E tekintve attól, hogy a műsoros délután kicsit szufozott volt, — több mint három órát tartott, — az édesapák, édesanyák, gyermekbarátok azzal a tudattal hagyták el a bájos ünnepséget, hogy a Nővérek jó munkát végeztek és a szülők a legjobb kezekre bízták a családnon kívüli gyermeknevelést, amikor az Irgalmas Nővéreket tüntetik ki gyermekeinknek az óvodáikban való elhelyezésével.

— VIZSGÁK ÉS BEIRATÁSOK. A lévai állami elemi iskola évről vizsgája a Kazinczy-utcai (volt Zöldkert-u.) osztályokban június 9 én d. e. 8 órakor kezdődik. Ezen évről vizsgákra a szülők és érdeklődők ezuttal is meghívja a tanfésület. — A valás és közköztudásügyi min. rendelete alapján az 1939—40. iskolában a VI., VII. és VIII. osztály is megoylik. Tandíj nincs, csupán 1 P. a beiratási díj, de a gyermek igazolt szegénysége alapján a beiratási díj elengedhető s ennek megfizetése elől a gyermek fél lesz mentve és mint a folyó tanévben — úgy a jövőben is ingyen tankönyvekkel lesz ellátva. A polgári iskolából a népiskolába visszatérő tanulók, akik az I. osztályt sikerrel végezték, a népiskola VII. osz-

bármelyik más felusi osztatlan elemi iskolába s ha a törvény így szigorral írta elő a nemek szétválasztását, akkor még a legkisebb faluban is külön fiú és külön leány iskolának kellene lenni.

Ez a rendelkezés a korosabb beiskolázást igénylő gimnáziumra vonatkozik és nem a polgári iskolára.

Tehát nem igaz az sem, hogy az állami polgári iskolába nem lehet több leánygyermekeket beirati. Ha ez így volna, akkor ez súlyosan érintené városunk és környéke összes nem katolikus felekezetének szülőt, kik leánygyermeküket talán meggyőződésük ellenére lennének kénytelenek az egyetlen más felekezetű leánypolgári iskolába adni.

Nem is azon kell törni fejtünket, hogy nem kellene-e megszüntetni az smegy is nagyon gyöngye számban levő lévai iskolák egyikének leányosztályait, mely iskola magyar tagozata a cseh megszállás ideje alatt nem csak hogy elorvaszált nem hagyta magát, hanem taruói létszámát megfeszorozta, hanem inkább azon, hogy mi lesz Léva és környéke leányai, ha így marad az iskolai helyzet, ahogyan ma van és az azon fiatal, akiknek nem céljuk a gimnáziumi továbbtanulás.

Tudom, hogy a fejlődés azon irány felé mutat, hogy a nők lofgontosabb hivatása az anyaság, de ez még nem zárja ki azt, hogy a szellemileg, vagy esetleg anyagilag tehető-

tályába, akik a polg. iskola II. osztályát sikerrel végezték, a népiskola VIII. osztályába iratkozhatnak. Az általános beiratás 12-én és 13-án lesz a Kazinczy utcai iskolaépületben. Szem előtt tartandó a vkm. rendelet azon intézkedése, hogy a mindennapos iskolakötelezettség felől határa továbbra is betöltött 14 éves kor, továbbá az is, hogy azt a tanulót, aki a népiskola egyes osztályában a kívánt eredményt nem tudta felmutatni s emiatt az osztályt ismételenie kellett, a kir. tanfelügyelő a 14. életév betöltése után 1 vagy 2 év tartamára a népiskola további látogatására kötelezhető. — Áll. el. isk. Igazgatósa.

— ELJEGYZÉS. Schmidt Anna és Budaváry Feren (Léva) jegyesek. (M. k. é. h.)

— ELJEGYZÉS. Oberth Ilke (Léva) és Kohán Mihály (Jászberény) jegyesek.

— HÁZASSÁG. Hochsteiger Margit (Léva) és Haris Károly (Érsekújvár) házasságot kötöttek. (M. k. é. h.)

Ki a felelős ?

A piac új helyén

tetszik a hygienikusnak, bőven van hely, napfény s így tisztaságot lehetne tartani, ha nemcsak a közegészség örei lennek napról napra az erőfeszítéseiket mindnyájunk érdekében, hogy táplálékainkat tisztán, fertőzésmentesen kapjuk. Ennek legemlékezőbb felelete az, hogy FOLDRÖL NE ARULJUNK, hanem tiszta asztalokról. Az uca pora a legveszedelmesebb baktériumokkal van tele, melyek megfertőzik az elemiszert. Ezért a hatóság nem enged a földről való árusítást a piacon. Viszont a városnak elemi feladata, hogy minél hamarabb elarusító asztalokat juttasson a vidékről bejövő árusoknak pár fillér h-ti- vagy habibéret. De az asztalokkal nem lehet várni, asztalok nélkül nem piac a piac, hanem veszedelmesebb fertőző megbetegedések forrása és éppen ezért vegye mindenki tudomásul, hogy az asztal akár egy nap alatt is elkészülhet, ha akarjuk. Tehát hol vannak a hetek óta készülő városi asztalok?!

Tetszik nekünk

az új uszoda minden „tulzott mérete” dacára, ahogy egyesek szeretik kritizálni a vízi ügyeket. Nagy vízben minden jobban felhulog és aki még nem volt tengeren, tengerbe érezheti magát. De nem tetszik nekünk, hogy uszodánk víz nélkül, mozdulatlanul repedezik és cseresepedő ajkakal vágyakozva a hűsítő ital után. És esténként remegve halljuk, hogy a varangyos békák már is fújják egyesek fülebe, hogy itt az idő most vagy soha brekeke... És nem tetszik nekünk, hogy a csempéket, ami jövendő uszodánknak páratlanul varázsolják, már is lopják és csak azon gondolkodunk, már napok óta ragya pennánkat, hogy kire lenne jó ilyen hegőben a vízsepedőt ráborítani.

sebbek legalább a középiskolai fokig ne képezhetnék magukat s azután akár bizonyos közpályán, akár a családban ne lehetnének hazájuknak intelligens polgárai.

E tekintetben Léva jelenlegi helyzete még teljesen bizonytalan. A polgári iskolán túl semmi néven nevezhető iskola sincs, ahol leányaink továbbképzést nyerhetnek. Liceum is csak fiuliceumként ígérkezik. Az a sokat hangoztatott gyakorlati irányú fejlődés szükségesszerűsége nálunk azonban sem kereskedelmi, sem mezőgazdasági, sem iparkutatási, sem háztartási, sem házipári iskolák valamelyikének szorgalmazásaként sem jelentkeznek.

Magyar kezebe akarjuk juttatni a magyar földet, de nem igyekszünk intelligens magyar gazdaságot képezni, nacionalizálni akarjuk kereskedelmünket, de kereskedelmi iskola létesítése eszünkbe sem jut s ugyanígy van az iparkutatási, házipári és háztartási iskolatípusok bármelyikével, pedig épület, ami a lofgontosabb, ezek bármelyikére bőven lenne városunkban. Gyakorlati irányú fiú és gyakorlati irányú leány középiskolát tehát Lévának az vidékének! Csak egy kis jóakaratra, bátor kezdeményező erőre és az illetékes hivatalos tényezőink aktív beavatkozására lenne szükség s Léva ifjuságának jövője egyszerű s mindenkorra megleően alapszva; ha ezt most elmulasztjuk, lehet, hogy sohasem lesz alkalmunk ezt helyrehozni!

— A „LÉVAI ÖREGDIÁKOK NAGY-TALÁLKOZÓJA.” A kedves viszonyítás örömeinek izgalmas reményében serényen folyunk már az előkészületek a „nagytalálkozó” megrendezése érdekében! Ezúton is értesítünk minden volt lévai diákot, hogy a június hó 26 és 27-én tervezett magyar testvéri találkozásuoknak minél impozánsebbá tétele érdekében a Léva tartózkodó öregdiákokból, volt lévai gimnazistákból és a tanítóképző növendékeiből álló bizottságot megszerveztük és annak működéséről mindenkor a „Bars” hasábjain számolunk be, mely híreinket a volt lévai diákok, tehát nemcsak azok, akik itt végeztek a gimnáziumban, vagy a tanítóképzőben, hanem azok is, akik ezen intézetben több tanulmányi évet töltöttek kiserjék figyelemmel hívják fel ezen nagy találkozó mozgalmunkra ismerős diáktársaik figyelmét, egyuttal hívjuk is meg azokat családtagjaikkal együtt a június 26 iki barát-ságos összejöveteleire, amelyen nem új egy-sületet óhajtunk megalakítani, hiszen a lévai öregdiákok azzaltársasága a Barsmegeyi Egyesület kebelében amugy is már 20 év óta fennáll és működik Budapesten, s annak a régi anyországból sok száz tagja van, mi ezen a napon csupán a lévai gimnáziumban és a lévai tanítóképzőben az 1880-as évektől kezdve a mai napig itt járt minden diáktársunkat óhajtunk kedvünkre ölelni, módot nyújtani a husz éves csehek általi megszálásunk ideje alatt fölünk kínai falai elzárt magyar diáktestvéreinknek ahhoz, hogy a felszabadult, a visszatért felvidékeken ismét meglátogathassák a régi alma máter, viszontláthassák sokan 20 év óta nem látott hozzá-tartozóikat, rokonaikat, barátait, diáktár-saikat, hogy visszaemlékezhesseenek a régen-mut feledhetetlenül boldog diák éveikre, diák emlékeikre, diák szerelmeikre, hogy viszont-láthassák régi tanáraikat, diák kamaráikat, ahová oly sok kedves, boldog emlék fűzi őket, hogy kifejezhessék soha el nem muló hálójukat volt tanítómestereik iránt, vagy leróhassák sirjuktól a hegyet adóját, hogy itt az új, de ideiglenes magyar végeken a magyarság hitének büszke, rendhittetlen hirdetője mellett új erőt gyűjtsenek a Nagy-magyarországról dolgozó nemzet napszáma-sai a további összefogásra, kitartásra egy-boldogabb, jobb magyar jövőért való küzde-lemben! Ehhez a nagytalálkozóhoz fűzzük a harzonánkat. A kétnapos utazásra szóló különvontat (külérés gyors) a „nagy-találkozó” részletes programja, emléktáblák leleplezése, díszbeid, művészeset sib-re vonatkozólag a későbbi „Bars” számok fognak felvilágosítást nyújtani Egyelőre kérjük a tanítóképző növendékeit, hogy jöveteleiket, címeiket, tanulmányi élvolyamaik idejét kö-zöljék Korenty Sándor igazgató urral, míg a gimnazisták aulíróttal és egyben tudassák szerte az országban élő diáktársaink címét, hogs meghívóinkat azoknak is elküldhessük! Kern Oszkár.

A FIAT, amely Europa egyik legnagyobb és leg-híresebb gépgyára, nemcsak kiváló konstrukcióval vezet a világon, hanem arról is híres, hogy munkásainak és alkalmazottainak oly szociális életle-heetőséget nyújt, mint kevés hozzá hasonló vállalat. A Fiat szociális érzékkel áll munkásai mögött megszervezve egy olaszországi turát, amelyre 15 munkást vitte el oly élményekkel gazdag utazás keretében, amelynek emléke örökké élni fog lelkünkben. A mérkőzés napján Fiat autócarcon del-előtti séta, majd a torinói AC szezkházban baráti látogatás szerepeltek a programon. Másnap a Fiat gyárat látogatta meg a csapat, ahol a Valletta vezérigazgató fogadta a pesti csapatot. Autocarban útv körülbéli 2 és fél órát utaztak a gyár küllön-böző hatalmas munkatermeinek keresztül, gyönyör-köve a modern autombilgyártás néhány jellemző-fázisában. A delutáni vonattal indult a csapat vissza, hogy Milánóban töltött éjszaka után meg-tekintve a 150 kocsni napi szervicát könnyedén ellátó milánói Fiat szervis állomást vasárnap reggel meg-érkeztek Budapestre.

Magyar kézben a Garamvölgyi Cukorgyár

Az elmúlt cseh uralom a felvidéki ma-gyarság husz évi gólgóttas útja volt. Nem csak a magyarság szellemi javait igyekez-tek tönkre tenni, elnemzetietleníteni, meg-hamisítani, hanem anyagi javait is igye-keztek megparaparnítani. A Csehszlovák de-mokrácia hatalmi furójával elsősorban a ma-gyar iparvállalatokat szerezte meg, jól tudva, hogy a mesterségesen összelátkolt birodalom minden bizonnyal az ország pánz. Szociális intézkedéseikben is is tulsok volt az á huma-nizmus, a munkás tömegeknek a fejtaújtól való elszédítése. Viszont a csehek annál in-kább éltek fajiságuk dínsmizmurát. Fajó szívvel láttuk minden egyes magyar iparvállalat elcsesésitását. Anál nagyobb örömrünk szolgát most, hogy a legtöbb felvidéki ipar-vállalat, melyek cseh kezében voltak egy-más után kerülnek magyar vezetés alá. A cseh tőkések sorra feladják érdekeltségeiket. Most az oroszai Garamvölgyi Cukorgyár r. t. kerül a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank érdekkörébe. Da mi főleg annak örülünk, hogy az új magyar vezetőség soraiban ott látjuk a felvidéki magyarság vezetőit is, a-ki neknek husz évi keserves harcai a legjobb bizonyítják arra, hogy ebben a működésükben sem fognak megfeledkezni a magyar-népi, szociális helyzet megjavításáról. Mert hiszen minden üzemenek csak a faj erősítése lehet a célja és nem a kizsákmányoló profit. Pün-köd hetében tartotta rendkívüli közgyűlést az Oroszai Cukorgyár, mely alkalommal megválasztották az új vezetőséget:

Elnök: gr. Eszterházy János, alelnök: gr. Khuen-Héderváry Károly, tagok: gr. Forgeich Balázs, dr. Hollós Pál, dr. Mikecz Ödön, br. Majthényi László. Felügyelő bizottság tagjai: Fischer O.ó, Juhász Ernő zseméri kis-gazda, dr. báró Roszner Ervin, dr. Vuk Alaj-zor. Zatloukal Ferenc cukorgyári igazgató, vitész Pattantyús Ábrahám János jószágigaz-gató. Czágány Lipót cégvezető főkönyvesi Régi tisztviselői karból érdemre és kiváló szaktudásukra való tekintettel előléptették Kántor Ferencet cégvezetővé, Rabos Józsefet gyári intézővé.

A vezetőség mindjárt programot is adott, mert kitűnt, hogy 20 év alatt a csehek a magyar munkás jóléti intézményekre jófor-mán semmit sem cselekedtek. Ezért a régi, elavult egészen tiszviselő és munkás lakások helyett hygienikus, modern családi lakásokat építenek, ugyszintén munkásfürdőt és éttermet létesítenek, valamint a munkás gyermekek részére napközi otthont. Végül Eszterházy János gróf elnök az igazgatóság nevében az alakuló közgyűlésről táviratban üdvözölte Koczor Gyula főispánt és ez alkalommal 1000 P-t juttatott kezebe csece-mó és gyermekvédelmi célokra.

Megemlítjük még a dus szociális érzékkel felépített programból, hogy a gyár a garam-völgyi gazdák segítségére is aiet, amennyi-ben a cukorrépa termelését a kiszgaádra is kiterjeszti és ezzel lehetővé teszi földjeik jobb hasznosítását.

A BPESTI ARANYOSI NYILVÁNOS NÉGÉV-FOLYAMU fú felső kereskedelmi iskola tavaly ünnepléte fennállásának ötvenéves jubileumát. Az iskola jelentékeny oktatói és nevelői eredményeit azáltal biztvsítja, hogy tanulóival egyenlő foglalkozik. Az intézet a nm vallás- és közoktatásügyi miniszter ut fennhatósága alatt áll és mint az ország bármelyik felső kereskedelmi iskolája, állam-erényes érettségi bizonyítványt állít ki. Az iskolá-val kapcsolatban FENYES Fiuntársulat Budapest V., Csanády-u. 19. számú saját házában van az Uj-Szentistván város legszébb negyedében, modern berpoaták között.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Váci István, Mészáros Jolán fia At-tíla — Bielik László, Palkovics Karolin fia László Gyula — Lukács Vendel, Mészáros Margit fia József — Zorád Aladár, Lazcko Ilona fia Aladár Rezső

Házasságok. Schneider János r. kat., Hingyi Ju-lianna r. kat. — Nagy Béla r. kat., Sümegh Ilona r. kat.

Halálesetek. Jeszenszky András 64 éves — Sabik Antalné sz. Vojtek Júlia 19 éves — Dudás József 59 éves — Biró József 33 éves — Kovács Jánosné sz. Horváth Mária 65 éves.

Nyiltér.*)

NYILATKOZAT.

A „Bars” május hó 28-i számában meg-jelent helyreigazítással kapcsolatban csak azért válaszolok, nehogy a felekezeti béke elleni támadás, avagy a történelem meghamit-tásának vádját hagyjam magamon száradni.

Az „E ődrőn” című rovat szükségzerű-sége és célkiűzése a „Bars” I. évi április hó 30 i számában volt közölve. Eszerint nek-ünk, mint határvidékieknek nyers őszinte-séggel és nyiltviszítéssel kell fejtárunk nemcsak ellenfeleink, hanem saját magunk hibáit még akkor is, ha az netalán egyesek-nek fáj is.

A szábonforgó kifogásolt cikk megírása tehát éppen annak ostarozása volt, ami akkor már megtörtént — a magyarságnak vállal-s-felekezeti szerinti elkülönítése, ami Léva-n eddig teljesen ismeretlen volt — s amit akkor felekezetre való tekintet nélkül az egész helyi közvélemény rosszal, de hangot annak nyíltan senki nem adott.

A felekezeti béke elleni támadás más ré-szeről elkövetett, de ellenem fordított vád-ját tehát ezzel utasítom vissza.

Ami Szent Václav jubileumi ünneplését illeti, mivel az felülről volt nyomva a tála-nosságban mindenütt úgy, ahogy meg volt tartva, vagy legalább is megemítve; állami iskolákban azonban a taneastílet és taruló-íjúság felekezeti viszonyaira való tekintet nélkül nagy ünneplésséggel, azzal a kü-lönbséggel azonban, hogy akkor nemcsak, hogy nem lettek küldönkök utján letiltva az ünneplésről a reformátusok, hanem a kato-nikus magyar, csehszlovák iskolába járó gyer-mekei éppennyú énekeltek a Szent Václav jubileumi himnuszát, mint a református ma-gyar, csehszlovák iskolába járó gyermekei.

Tiltakozom az ellen, mintha ciktem a ref. egyház magyarságának kétségbevonását cé-lozta volna. Az elmúlt 20 éves hazafiai iskola sajnos éppen eléggé igazolta, hogy egyikünk sem küllőnb a másiknál; az egyik felekezeten éppen úgy akadnak renegátok, mint a másikban. Itt tisztára helyi jellegű, sejnálatos eset, javító tendenciájú, magya-rosan bátor, őszinte kritikájáról volt szó, amit elhallgatni lett volna támadás, a magyar jövő formálása ellen.

Ami pedig a lap felelős szerkesztőjének és kiadójának állásfoglalását és az úgy tisztá-zása helyett tartott hazafiai kioktatását illeti, arra nézve csak az a válaszom, hogy a sajtó nem lehet csupán meglörtént tények egyszerű felsorolója, hanem legfontosabb hivatása a közvélemény hangja; a javító irányú, jóindulatú, de sem lefelé, sem lefelé, sem fölfelé visszavonást nem ismítő és nem tűrő bátor kritika.

Léva, 1939. május 29 ér.

NOVOTNY JÓZSEF.

*) Ezen rovat alatt közöltékért nem vállal fele-lőséget a szerkesztőség.

1939 június hó 8-án, délután és este a

BELVÁROSI SZÍNHÁZ

Léva is előadja a

S-án

Földindulást

— A RÓM. KATH. LEÁNYNEVELŐ INTÉZET rajz- és kézimunka kiállítást rendez a zárda tornatermében, folyó hó 8-tól 11-ig bezárólag, amelyre mély tisztelettel meghívja az intézet igazgatósága az érdeklődőket. Növendékeink a jelen iskolai évben is oly szép eredménnyel dolgoztak, hogy kiállításuk minden tekintetben megfelelő lesz. A sok izléses, magyáros, népies kézimunka,

amelyen növendékeink egész éven át oly nagy-nagy szeretettel dolgoztak, még gazdagabbá és szebbé teszi, mint az előző években volt.

— EGYESÜLETEK-KÖZÖTTI TEKEVERSENY. F. hó 8-án a Keresztény Munkás Egyesület tekepályáján d. u. 3 órai kezdettel immár másodizben valósul meg a Keresztény Munkás Egyesület és az Iparos Olvasó Kör közötti, most is érdekes küzdelmet

igéző tekeverseny. Arra való tekintettel, hogy minokét egyesület kiegyensúlyozott csapattal rendelkezik, a verseny kimeneteléről jóslásokba bocsátkozni nem lehet. A kétfoldú verseny vasárnap, azaz f. hó 11-én d. u. 3 órai kezdettel nyer befejezést az Iparos Olvasó Kör pályáján. A két rendező egyesület ezenkívül azon fáradozik, hogy a közeljövőben kiírja Láva város egyéni mintacsapatversenyét. Reméljük, hogy a két egyesület farsadásaai sikerrel fognak járni és városunk tekecsapata, kellő előkészítés mellett a tervezett budapesti országos csapatbajnokságokban is méltó helyet foglal majd el. A két csapat a következő felállításban veszi fel a küzdelmet. Keresztény Munkás Egyesület: Bucsek Gyula, Lshotzky István, Toth Géza, Nozdrovitzky, Horváth Bála, Kronkó, Kmetyó, Kugyela, Sabler István, Dávid, Hacskó, Kuczmera, Blük László, Dohány István, Zázvorke, Palkovics, P. Gábris, Kósa István, Arács, Somogyi. Iparos Olvasó Kör: Adamess, Bruchter, Gápel, Isóf, Kovács Öljón, Kiszela, Kuldár, Manczer, Nováky, Pleskó, Pollár, Papp, Rózner, Rosenthal, Reimann, Tonhaiser, Urbán, Vreznik I. és II., Valkovics. — Vendégeket és a tekecsapat iránt érdeklődőket szívesen lát mindkét rendező egyesület.

Első magyar könyvnap

NYITRAI és TSA

könyvkereskedésében Léván

Tormay Cecile: A régi ház Elegáns szép kötésben	4.—	könyvnap után	6.—
Lyka Károly: A művészetek története	6.60	" "	12.—
A magyar művészeti irodalom első klasszikusának mesteri tollal megírt könyve	" "	" "	" "
Barabás Pál: 100 év mulva mindegy	2.90	" "	3.60
Szrubián Dezső: Akácok árnyékában	2.90	" "	3.60
Török Rezső: Nehéz ma férjhez menni	2.90	" "	3.60
Vaszary Gábor: Kislány a láthatáron	3.90	" "	4.80
Jókai Mór: A lőcsei fehér asszony kartonkötésben	2.90	" "	4.80
Móra Ferenc: Négy apának egy leánya egészvászon	2.50	" "	4.50
Magyarországi és Erdélyi urak (Pálffy János emlékezése) kartonkötésben	5.60	" "	7.—
Horváth Jenő: Felelősség a háboruért és a békeszerződésért	4.—	" "	6.—
Ady: Összegyűjtött novellái szép kötésben	4.80	" "	7.60
Kodolányi: József az ács	4.40	" "	5.40
Ráth Végh István: Új butaságok az emberiség kultúrtörténetéből	4.80	" "	6.—
Illyés Gyula: Külön világban	4.80	" "	" "
Kovács Imre: Kolontó	4.80	" "	6.—
Barát Eber-Takács: A művészet története 176 egyesítő, 16 színes képpel kötve	7.90	" "	12.—
Kassák Lajos: Egy kosár gyümölcs	3.90	" "	5.80
Gárdonyi Géza: Óreg tekintetes	2.50	" "	4.50
Arany János: Toldi trilógia fűzve	3.20	" "	4.20
Maróthy Jenő: Felvidéki falevelek fűzve	2.80	" "	4.20
Sötér János: Fellegjárás	5.20	" "	8.—
Supka Géza: Magyar kacaj (anekdóta gyűjtemény fűzve 1.20 kötve 1.50)	" "	" "	" "
Berend Miklósné: Akik kihullottak Isten tenyeréből	4.50	" "	5.90
Féja Géza: Dózsa György	5.20	" "	6.60

Új magyar könyvek:

Gulácsy Irén: Tegnap és régmúlt	fűzve 3.40 kötve 4.80
Kosáryné Réz Lolla: A föld ködében	" 2.80 " 4.—
Dénes Gizella: Cspikekesztyű	" 3.— " 4.20
Kerekesházy József: Lipsz	" 3.— " 4.20
Korda Miklós: A világ csak hangulat	" 5.— " 7.—
Kathleen Norris: Szegény lány is férjhez mehet	" 3.40 " 4.60
Daphne Du Maurier: Manderley-ház asszonya	" 5.50 " 7.50
vitéz Somogyváry Gyula: Város meg a sárkány	" 2.80 " 4.—
Dékány András: Tátraí tüzek	" 2.80 " 4.—
Falu Tamás: Tiszta víz	" 2.60 " 3.80
Szabó Pál: Szakadék egész vászon kötésben	" 6.60 " "
Kerék Mihály: Magyar földkérdés	" 8.60 " "
Szinyai Zoltán: A Bocs	" 3.60 " "
Nyírő József Madéfalvi veszedelem (fehér posztó kötésben)	" 5.60 " "
Rudnóy Teréz: Osztott szerelem fűzve	" 4.— " "

SPORT

Rovatvezető: BOROS BÉLA

Cégliga válogatott Budapest — LTE 7:2 (3:2), bíró: Burkó. — Szepszámú közönség előtt ideális football időben, kölcsönös üdvözlés és zaslócsere után az LTE csapata a következő összeállításban állt fel, az igen jó erőkből összeállított válogatott csapat ellen: Jancsó — Horváth I. Katona — Nemcsok, Benyovszky, Osiák — Horváth II, Nemcsok, Halász, Horváth III, Juhász. Az LTE csapata már a startnál elveszítette minden reményét, mert Ujváry, Mátyás és Dohány helyen tartákokkal volt kenyeretlen felállni. A 4-ik percben a pestiek megszerezték a vezetést a kapus hibájából, de a 7-ik percben Nemcsok védhetetlen lövéssel egyenlített. A 11-ikben Jancsó összevett Horváttal, közben a labda szép lassan a háloba gurult. A 35-ikben Juhász beadásából Halász egyenlített. Nemsokkal ezután Német lesantul és helyébe Várady állt be. A 42-ikben Várady hibájából a pestiek ismét vezetéshez jutnak. — Ebben a felidőben az LTE meg elég jól tartotta magát, hogy azután a második felidőben edzes helyén folytatja összeroppantja. A 12-ik percben szép összjáték után 4:2, a 28-ik és 30-ik percben 5:1 letve 6:2, a 43-ikban Jancsó hibájából 7:2, tehát igen súlyos vereség lett a küzdelem vége. Az LTE csapatának közvetlen védelme, különösen a második felidőben teljesen összeroppant. Jancsó nincsen formában és a szűkesség hátdéppárból Katona jól ragott, de igen rosszul szerelt, Horváth pedig lassu volt és elkalandozott. Német szintén igen lassan mozgott, a helyébe beálló Várady nem utótte meg az első csapat nívóját. Benyovszky amíg erejéből tellett, jól küzdött, ám a végén visszaesett. Ocsáki egyenletesen játszott, nagy hibája, hogy nem fogja szélsőjét. Horváth II megfelelt. Nemcsok jó volt, ugyszintén Halász is, aki különösen lövéseivel tünt ki, Horváth III teljesen eltűnt a mezőnyben. Juhász elég jó volt, de elhamarkodta a helyzeteket. — A pestiek gyors, technikás footballt mutattak és a második felidőben a szerencse is hozzájuk szegődött. Burkó egy-két kisebb hibától eltekintve, jól vezette a mérkőzést.

Lévai leventék — Nagysalló S. C. 5:0 (3:0) bíró: Toth. A levai leventék jól játszottak és megérdemelten győztek. A nagysallóiak jól küzdöttek, de meg sokat kell edzeniök, hogy megállhassák erősebb küzdelmekben a helyüket. A levaiaknál jók voltak: Kazár, Szabó, Baranya, Csákányi és Antal.

1939. E. XV. A. 7—4. szám.

Hirdetmény

Az 1874. évi XXXV. t. c. 15 §-a értelmében közhírré teszem, hogy a Lávára újra rendszeresített kir. közjegyzői állásra kinevezett Dr. Kmoskó Béla királyi közjegyző az általa hozzám tett bejelentés szerint irodáját a katonai járásparancsnokságtól nyert megbízás folytán 1938. november 19-án, a m. kir. igazságügyminiszteri kinevezés folytán pedig az 1939. évi május hó 18. napján nyitotta meg.

Komárom, 1939. évi május hó 19. napján.

DR. SOÓS IMRE s. k.
a kir. törvényszék elnöke.

Szám. 31—légo. 1939.

TÁRGY: Intézkedések lakóházak (épületek) padlástérének tűzvédelmére.

Hirdetmény.

A hatályon kívül helyezett 1935. évi XII. t. c. alapján kiadott, jelenleg még érvényben levő 62 000—1938. H. M. elr. számú honvédelmi miniszteri rendelet értelmében a lakóházakon belül mindazokról a berendezésekről és övrendszabályokról, melyek a légítámaszkodás hatását csökkenteni hivatottak, a légítámaszkodás esetén követendő figyelemzett és szakszerű magatartás és segítségnyújtás biztosítását, valamint a légítámaszkodások által okozott károk kiküszöbölésére alkalmasak u. m.: a lakók életvédelmére szolgáló óvóberendezések, gázvédelmi és egészségügyi berendezések és felszereléseknek, a tűzvédelmi, elsőlétezési és riasztási rendszabályoknak, továbbá a műszaki helyreállítás és mentés végrehajtását lehetővé tevő eszközöknek előkészítéséről és a lakóház (házcsoport) légóltalmi őrséget felszereléséről az épülettulajdonos (birtokos) köteles gondoskodni. A bérleményen belüli elcsőtítési előkészítése és végrehajtása azonban mindekor a bérlők feladata.

A fenti rendelettel meghatározott létesítmények, berendezések és rendszabályok előkészítésével kapcsolatban a 1936. évi X. t. c. alapján kiadott 180 000—1936. B. M. sz. rendelet értelmében elrendelem valamennyi padlástér lomtalanítását, melyet az alábbiak szerint kell végrehajtani:

1) A lakóház padlástérén általában csak burtokok, butoradatok, a háztartásban nélkülözhetetlen és éghetetlen vagy nehezen gyulladó tárgyak, és üres ládák, kosarak helyezhetők el. Papír- és szövetemlékek csak keményfa ládákban, vagy szorosra fűzött lánghúzó csomagolásban legfeljebb oly mennyiségben tarthatók, hogy az országos légóltalmi készülrég elrendelésével a padlástérrel való elvárolásuk és máshová elhelyezésük a legrövidebb idő alatt lehetséges legyen. Tűzveszélyes anyagok: faszén, kő- és barnaszén, koks, tüzei, hasznosítatlan hulladékok, szállítás takarmány, szén- és szalmafélék, nyers gyapot, rongy, pamut, vatta, juta, papír, gyaluforgács, robbanó és tűzveszélyes és robbanógázokat fejlesztő folyadékok, légemű anyagok, robbanó anyagok a lakóház padlástérén nem tarthatók.

Könnyen gyúló szilárd anyagot nem lakás céljára szolgáló épület (épületrész) padlástérén csak abban az esetben szabad tartani, ha raktározásra szolgáló helyet a padlástér többi részéről, valamint a szomszédos háztól tűzfal választja el és használatban lévő kémény nincs a padlástérben átvezetve. Ha ilyen esetben a tűzfalon átjáró nyílások alkalmazása elkerülhetetlen, akkor szokat önműködően csukódó, zárható, erős és tűzbiztos vasajtóval kell ellátni.

A területileg illetékes vegyesdandár légóltalmi parancsnokának megkeresésére a tűzrendészeti hatóság egyes kijelölt városrészekben, könnyen gyúló szilárd anyagok raktározását nem lakás céljára szolgáló épület (épületrész) padlástérén is megtilthatja.

Padlástérben általában csak 1,60 m. magasságig szabad raktározni. Ennél magasabb raktározás csak akkor megengedett, ha ez valamely butoradab (pl. szekrény) méreteinél fogva elkerülhetetlen, így tárgyát azonban úgy kell elhelyezni, hogy minden oldalról könnyen hozzáférhető legyen. Egyéb tárgyak is csak úgy helyezhetők el, hogy raktározásuk módja a könnyű hozzáférést ne akadályozza.

A padlástérnek egy méternél nagyobb szintkülönbsége esetén a magasabb részekben való raktározáshoz a tűzrendészeti hatóság engedélyre van szüksége. A különböző magasságú szakaszokat lépcsővel, vagy helyhez kötött létrával kell összekötni. A padlásterek bejáratát ajtóval, valamint a megosztott padlásterek elválasztó tűzfaliban lévő vasajtókat önműködően csukódó szerkezettel kell ellátni és állandóan betétve kell tartani.

A tűzrendészeti hatóság elkerülhetetlen szükség esetén különösen légóltalmi okokból elrendelheti:

a) a fedélszerkezet és a padlás minden farészének légóltalmi tételét és lánghúzóban jókerbantartását;

b) a padlás osztófalainak (rekeszeinek) merev szövetű sodronyhálójával és az osztófalak sjtóinak lánghúzóssá tételét, gyalult faanyagból, vagy könnyen átírható más alkalmas anyagból készítését;

c) nagyobb hatásfokú kézi tűzoltókészülékek és egyéb tűzoltófelszerelések tartását;

d) a padlástér üresen tartását, onnan meghatározott anyagok és tárgyak eltávolítását.

A lomtalanítási a padlástérrel rendelkező lakók kötelessége s hat 1939. évi június hó 30-ig kötelesek végrehajtani.

A padlásterek lomtalanításával egyidőjűleg a padlásterek tűzvédelmére az ingatlan tulajdonosa következő felszerelések és anyagok beszerzésére, valamint azok állandóan felhasználására kész állapotban való tartására kötelezett:

a) Vízátároló edény; minden padláson, ha az több elválasztott részből áll, úgy minden részben nagyobb mennyiségű víz befogadására alkalmas hordó, kád stb. Az edény kisebb padláson 50, nagyobbban legalább 100—150 liter tartalmu legyen. Minden vízátárolóhoz 2—2 kizárólag oltásra szolgáló vedér állítandó.

b) Homoktartó edény; a gyújtóbombák tüzenek körülhatárolására homok, vagy aprószemes, tehát nem rögs föld a legalkalmasabb, melyből padlásonként, illetve padlásrészenként 3—4 helyen elosztva, 1—1 helyen legalább 10 vederre való tartandó. A homok a padláson nem kupacban, mert úgy szétszóródik, hanem hordóban, ládában, vagy szélesszájú bádgedényben tartandó. A homok tárolására szolgáló tartó nyílása azért legyen széles, hogy abból a homokot lapátal gyorsan ki lehessen szedni. Minden ilyen homoktartóba 1—1 hosszonyelű lapát állítandó.

c) Tűmasztólóra; szükséges, hogy minden padláson (padlásrészen) legyen, hogy a magasabbban húzódo gerendázathoz hozzáférhessünk, vagy szükség esetén a tetőre kijuthassunk.

d) Jelzőberendezés; házilag is könnyen készíthető készülék, mely a padláson keletkezett tüzet szonnal jelzi, azonban villamos-csengő és villanyduda is alkalmazható.

Az ingatlan tulajdonosának (birtokosának) arra irányuló tevékenységében, hogy házában a légóltalmat mielőbb kiépítse, szakértőkkel és szakmáncsokkal a Légóltalmi Liga helyi szervezete és a városi légóltalmi ügyosztály is készséggel áll rendelkezésére.

Felhívom az épülettulajdonosok figyelmét arra, hogy a padlástérben tárolandó homokkészlet beszerzésének megkönnyítése céljából, a városi homokbányában nagyobb mennyiségű homok áll rendelkezésre s köbméterenként 2 Pengőért (két Pengő) beszerezhető. Igénylések bejelentése a városházán eszközölendő.

A végrehajtásra megadott határidő leteltével fenti rendelkezések betartása a Légóltalmi Liga helyi csoportjának tagjából kiválasztott közegek bevonásával hatóság közegek által ellenőrzetik s amennyiben a kirendelt közegek hiányt, vagy szabálytalanságot állapítanak meg, az ingatlan tulajdonosának (birtokosának) az észlelt szabálytalanság, vagy hiány megszüntetését célzó figyelmeztetés után, illetőleg a felhívás eredménytelensége esetén a teljesítés iránt a kötelezett terhére a honvédelmi miniszter intézkedik és ilyen esetekben a költések a tulajdonosoktól (birtokosoktól) közzadéck módjára szednek be s egyben a rendeletek be nem tartása büntetéssel vonja magá után.

Léva, 1939. évi május hó 27-én.

KORALEWSZKY s. k.
v. főjegyző,
légo. vezető.

Finom lószerszámok eladók és egy gyermekágy. Neumann Izidor Nyitrai sor 2 sz.

Köszönetnyilvánítás.

Ézton monduk hála köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerőseinknek, ugyszintén a lévai borbély iparosoknak, kik forrón szeretet felejtethetnek jó férjem, illetve fiunk és testvértünk elhunyt alkalmával részvétéllel felkerestek és Ő utolsó útjára elkísérték.

Özv. BIRÓ JÓZSEFNÉ.

A Bars rádió műsora:

Vasárnap

BUDAPEST. 8 Szózat, Hanglemek. 8.45 Hírek. 12.30 Operaházi Zenekar. 14 Hanglemek. 15 A visszacsatolt Felvidék állattenyésztésének fejlesztése. Előadás. 15.45 Lakatos Flóris cigányzenekar. 18.10 Csillagjárás és a jövő tükre. Felolvasás. 18.40 A rádió Szalonzenekara. 19.25 A kassai rádió műsorából: A Lavatiris cigányzenekar muzsikál. 20.10 A felvidéki Pálmay-csoport Előadás. 20.20 Szeihámos kerestetik Vigjáték 3 felvonásban. 21.40 Hírek. 22 Hanglemek. 23 A József nádor 2. honvégyalgezered zenekara. 0.05 Hírek.

Hettő

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek. 10 Hírek. 10.20 Buda királyi várai. Felolv. 10.45 Az első mezőgazdasági kiállítás Pesten. Felolv. 12.10 Szmirnov Szergej orosz zenekara. 12.40 Hírek. 13.30 Beszárkó-zenekar. 14.30 Hírek. 16.15 A rádió diáklétfeljárja: Diákok, gyereink megint a Felvidékre. Előadás. 17.45 Pertis Pali cigányzenekara. 18.10 Esterházy János gróf előadása a Szlovákiai Magyar Házakról. 19.15 Hírek. 23 Közv. az Ostende-kávéházból. Lendvai Józsa cigányzenekara muzsikál, Orbán Sándor énekel. 0.05 Hírek.

Kedd

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek. 10 Hírek. 12.10 Frank Lajos gordonkázik, zongorakísérettel. 12.40 Hírek. 12.55 Neményi Lili énekel, zongorakísérettel. 13.20 A Rádió Szalonzenekara. 14.30 Hírek. 17.10 Jáz-dalok és táncszámok hanglemzről. 17.45 A leveintezmény az új honvédelmi törvényben. Előadás. 18.15 Bpesti Hangle. Zenekar. 19.15 Hírek. 20 Közv. a városigiet Gundel-étteremből. Rác Zsiga cigányzenekara muzsikál. 23 Táncelemekek. 0.05 Hírek.

Szerda

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek. 10 Hírek. 10.45 Krudy Gyula és a ruszinok. Felolv. 12.10 A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. 12.40 Hírek. 13.30 Hanglemek. 14.30 Hírek. 17.45 Csoka Feri cigányzenekara. 21.15 Táncelemekek. 22 A Rádió Szalonzenekara. 23.30 Közv. a Hangli-kioszkból. Fáyol Jancsi cigányzenekara muzsikál. 0.05 Hírek.

Csütörtök

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek. 8.45 Hírek. 11.15 A Rádió Szalonzenekara. 12.30 Operaházi Zenekar. 14 Halhatatlan művészek hanglemzei. 15.35 Cselényi József magyar nótákat énekel, kiseri Farkas Jenő cigányzenekara. 18 Magyarország—Olaszország válogatott labdarúgócsapatai mérkőzésének II. félidője. Közv. 18.50 Magyar Revü-tánccenekar. 19.15 Hírek. 22 M. Hir Sári Liszt-műveket zongorázik 23 Közv. a budai kis Royal-étteremből. Kiss Lajos cigányzenekara muzsikál. 0.05 Hírek.

Péntek

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek. 10 Hírek. 12.10 Lengyel Gabriella hegedűl zongorakísérettel. 12.40 Hírek. 13 Rendőrzenekar. 14.30 Hírek. 18.10 Radics Béla cigányzenekara. 19.30 Sportközlemények. 19.15 Hírek. 20.40 A Rádió külügyi negyedőrája. 22.10 Táncelemekek. 23 Közv. a Debrecen-étteremből. Kurina Simi és cigányzenekara muzsikál. 0.05 Hírek.

Szombat

BUDAPEST. 6.45 Torna, hírek, hanglemek. 10 Hírek. 12.10 Rác Béla cigányzenekara. 12.40 Hírek. 13.30 Hanglemek. 14.30 Hírek. 17.40 A rádió szalonzenekara. 19.15 Hírek. 19.25 Ember Nándor dr. zongorázik. 21.10 Közv. a Szeiffert-kávéházból. Csorba Gy. cigányzenekara muzsikál, Szántó Gy. énekel. 23.30 Táncelemekek.

Figyelem!

Hová megyünk szórakozni? A

Kis Pipa vendéglő

kerthelyiségébe, mert csak ott érezzük magunkat jól. Kellemes és olcsó szórakozás! — Hideg és meleg ételéről gondoskodva van. A n. é. közönség szives pártfogását kéri:

SZENESSY GYULA
vendéglős, Horthy Miklós ut 81. szám.

A Belvárosi Színház vendégjátéka Léván

A Belvárosi Színház együttese országos körútra alkalomával Újpesten, június 8-án vendégszerepel Léván. Kodolányi János 3 felvonásos színművé, a Földindulást fogják bemutatni a Városi Színházban. A darab Budapestten több mint 150 szer. ment. Két előadás lesz, délután 5 órakor és este 8.30 órakor. Kodolányi drámája Magyarország egyik legegységesebb vidékének tartott Ormán-ságon játszódik le. Pedig van még Magyar-országának egy vidéke, ahol az egyike még jobban él. A szíjvetési ezreknél alatta ma-rad még az Ormánáságnak is. Ez a vidék a mi garamvölgyünk. Erre való tekintettel talán sehol sem oly aktuális az előadás, mint nálunk. A Belvárosi Színház teljes együttese, eredeti szereposztásában, saját díszleteivel adja elő a Földindulást. Páger Antal és Vas-zary Pirokska ebben a darabban érte el amugy is diadalmos pályafutásuk legnagysikerét. A darab tartalmát nem kell ismer-tetni. Az éret játszódnak le a színpadon. A második gyermek már „nem születik” meg. Felborul a családi béke. Eljutnak a szekták világába. Az egyike elpusztul és másikat már nem várhat az asszony. A természettel visz-szaélni nem lehet. A drámai feszültséget győ-nyödrően oldja meg a szerző. A csoda sejt. A darabot Hosszú Zoltán rendezi. Szereposztás a következő: Kantor János: Páger Antal, Jui, a felesége: Eszenyi Ogs, Bóbek Samu: Mihályfi Béla, Bóbekré: Vaszary Pi-rokska, Józsika: Ungváry Gyuzsi, Smon Pé-ter szektás prédikátor: Boray Lajos, Fekete Zuzsi: Szende Mária, Tiszteletes: Sármas-sy Miklós, Mária néni: Egyed Lenke, Piókas Szűz: Orbán Viola, Szektás öregasszony: Bacsányi Paula, Orvos: Szalkai Hojók Fer-enc, Elő bűnöző: Makray János, Wein-traub: Tompa Béla, Weintraubné: Mihályi Géza, Bíró: Kalla István, Kisbíró: C. Turáni Endre, Kistót: Losonczy Zoltán, Tanító: Szalma Sándor, sirató asszonyok, parasztok, szektások, iskolásgyermekek. Történetik ma egy Ormánási faiban Helyvárak: délután 3.—, 2.60, 2.30, 2.—, 1.80 1.60. 1.20. 1.—, —.50. Este 3.50, 3.20, 2.80, 2.50, 2.30, 2.—, 1.70, 1.40, — 80 P.

A jegyek elővételben kaphatók Nyitra és Tátra könyv- és papíruháiban. Ajánljuk a vidék nagy érdeklődésére való tekintettel előre lefoglalást.

3648—1989. szám
TÁRGY: Kózkutak javítása és karbantartása.

Hirdetmény.

A város kózkutaknak javítása és karban-tartására vonatkozó megbízás 1989. évi június hó 15-én lejár s így arra a város új pályázatot hirdet.

Felhívtnak mindazon lévi iparosok, kik ezen megbízást elnyerni óhajtják, hogy zárt ajánlataikat 1989. évi június hó 10-éig (déli 12 óra) a városi iktató hivatalban adják be.

Pályázók ajánlataikat ugy az összes elő-forduló lakatos mint a kuttisztítási munkála-tokra is adják be, mert a jövőben a pályá-zatot elnyerő vállalkozó lesz köteles a kutak teljes gondozását felelősséggel vállalni, legyen az bármilyen szakmabeli munka vagy pótlás.

Léva, 1989. május hó 26-án.

KLAIN ÖDÖN s. k.
városbíró.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kárunk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni

Építőtelek a város közepén cca 500 □-öl jutányosan eladó.
Cím a kiadóban.

Kiadó azonnal két szoba, konyhás lakás.
Bővebbet: Koháry utca 46.

Eladó Hegyalja utca 17 számú ház. Bő-vebbet ugyanott.

Rádió Telefunken 3+1, kitűnő hangu, jutányos áron eladó. Mángorói köz. (Zrinyi) 12.

Ház lakás üzlethelyiséggel együtt Bati utca 4. szám alatt azonnal berbeadó. Érdeklődni lehet dr. Mocsy Ába ügyvédnél Léva.

Vigyázzon okmányaira! Foto kópiát az eredetivel teljesen egyenlőt azonnal készít Foto Rusznák, Léva.

Motorkerékpár jó karban levő oldalkocsis eladó.
Honvéd utca 5.

Butorozott szoba vízvezetékkel különbejárattal kiadó.
Szent László utca 32.

Szoba, konyha, spiez kiadó.
Dobó utca 15.

„Fordson” traktor, Hoffer csepővel, elevátorral eladó vagy ber-beadó. Bottka u. 29.

Kiadó szép üres lakás. Kersék u. 23.

Eladó ház kerttel, udvarral Felszabadu-lás u. 8.

Német és angol nyelvet az iskolai szintű alatt is tanít. Alsterné, Belcsák sor 2.

Eladó Léván, a Felszabadulás utja 105. hszám, adómentes, nagyobb ház kerttel.

Kiadó szoba, konyha, spiez, fürdőszo-bás lakás, mosókonyahasználat-tal. Felszabadulás utja 37.

Ügyes tanulóéány felvétetik Molnár fodrásznál.

Szuterén helyiség, műhely vagy lakás céljaira július 1-től kiadó.
Klapka u. 6.

Kiadó egy szoba, konyhából álló lakás Léva, Felszabadulás utja 32.

Szoba, konyha eladó. Érdeklődni utje-lep Horváth tejszarnokban.

Kiadó lakás június 15-től, amely varro-dának vagy irodának is megfelel. Érdeklődni dr. Balog Sándor ügyvédi irodá-jában.

Hálószoba és egyéb butor jutányos áron eladó. - Ugyanott varrogép is. Herzfeld, Kürti ház.

Kiadó 3 szobás komfortos földszinti la-kás július 1-ével. Petrogerli-u. 1. (a polgári iskola mellett). Megtekinthető na-ponta 2—6 óráig. Bővebbet Bottka-utca 3. 646

Butorozott szoba külön bejárattal azonnal kiadó. Magtár-köz 2., Bakernénál. 648

Két üzletház a hozzá tartozó laká-sokkal együtt az új piactéren, Szt. István-ut 15. sz. alatt (régii Fogadó-utca) azonnal eladó. 657

ARANYOSI

nyilvános négy évfolyamu fiu felső kereskedelmi iskola és a vele kapcsolatos

Fényes Fiu-internátus

Budapest, V. Csanády u. 19. 52. iskolaév!

Részletes tájékoztatót szívesen küldünk.

Bár

gazdag lehetnek

— gazdag lehetnek — mondja vágyakozva sok ember. Ez a vágya már a közeljövőben teljesülhet, ha egy három, vagy másfélpengős államsorsjegvet vásárol. — A húzás már 1939. évi

június 6-án lesz.

F Ö N Y E R E M É N Y :

40.000 ar. P
További nyeremények: 20.000 P, 10.000 P, kétszer 5.000 P, négy-szer 2.500 P, hatszor 2.000 P huszonegyszer 1.000 P, stb., stb.

Holnap reggel nyílik meg az

Espresso kávézó

Tejtermékek, gyümölcsök, fagy-lal, cukrász sütemények, üdítő italok, hideg és meleg hentesáruk

ÁLLANDÓAN FRISS Espresso gépkávé!

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri. Tisztelettel:

HEVESI

Testvérek, Léva, Petőfi utca 1. szám, a volt Sbor helyiségben.

ORIENT HANGOS MOZGÓ, LÉVA

Ma utoljára MARK TWAIN világhírű regénye filmen:

KOLDUS ES KIRÁLYFI

Főszereplők: ERROL FLINN — a „Balaklava” hőse, a MAUCHI-írek, Claude RAINS, Henry Stephenson.

Az arany világhírű adóban:
AZ ARANYVONAT LÉVÁN!!

Kedd — Szerda — Csütörtök. Jön a várva-várt francia filmek. — Szigoruan csak felnőtteknek!

ASSZONYOK A BORTONBEN

Párisi erkölcsrajz. — — Francis Carco regénye!

Főszereplők: VIVIANE ROMANCE, RENE SAINT CYR és FRANCIS CARCO.

Péntek — Szombat — Vasárnap. Nagy ma-gyar vigjátékláger!

CSALÁDI PÓTLÉK

Zene: Abrahám Pál. Rendezte: Csepreghy Jenő. Főszereplők: Kun Magda, Gyergyay István, Malj Gerő, Vaszary Piri, Bilicsi T., Fenyvesy Éva és SUTYI (ADAM KLARI).

FIGYELEM! Június 1-től az előadások hétköznapon 6.15 és 8.30-kor, vasár- és ünnepnapon 2—4—6.15 és 8.30 órákor kezdődnek.

Üzletáthelyezés

Van szerencsém a m. t. közönség szíves tudomására hozni, hogy 35 éve fennálló üveg-, porcellán és díszműárkereskedésemet

Széchenyi utca 1. alá, a postával szembe helyeztem át.

Kérem továbbra is szíves támogatásukat. — — — Teljes tisztelettel:

VAMOS MÓR, LÉVA

Olcso árak! Nagy választék! Szolid kiszolgálás!

Megnyilt

a

budapesti JARDIN de PARIS

XIV., Erzsébet királyné-út 1. sz.

A nagy revü keretében fellépnek:

SZÁNTÓ MÁRIA
LADDE-ALEXANDRE-TRIGLAFF
LES ROUSSAKOFF
AGNESE & LEPINE

és még sok magyar és külföldi attrakció.

Kezdeté 10 órákor.

Telefon: 296-025.

HANGOS APOLLO MOZGÓ

Június 4-én, vasárnap 2-4-6-8-15 órákor

Nyári szeszonyító előadás. A felnőttek élménye, a gyermekek ünnepe. Nevető orkán, harsogó kacagás. A legragyogóbb mesefilm. Öt válogatott rajz és trükkfilm és a legizgalmasabb és idegfejesítő nagy dzsungelfilm az őserdőből

TARZAN

BOSSZÚJA

Életveszélyes kalandok az őserdő vadjaival. Főszerepben: Glen Mooris, az amerikai uszó világbajnok. Ezt a pompás hangulatos vídamságot minden gyermeknek meg kell néznie. A szüitök öröme a gyermekük szívből jövő kacagása.

Június 5-én, 6-án, 7-én és 8-án, hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön a legnagyobb, a legsikerültebb s a legmeghatóbb magyar nagyfilm, mely minden eddigit felül mul

Tiszavirág

Jön! Jön! Jön! Jön! Jön!



Utítársul

jobbat nem találhat, mint a KODAK Retina fényképezőgépet. • Mindig kéznél van, de soha sincsen terhére. Kezelése egyszerű és gyors. Egy tekercs filmre 36 felvétel készíthető.

A modern ember fényképezőgépe a KODAK Retina, most részletre vásárolható meg a fotoszaküzletekben, 6 és 12 havi hitelre. Itt van tehát a kedvező alkalom a Retina megvételére.



Kérjen felvilágosítást a fotoszaküzletben

HAJDÚ SÁNDOR fényképésztől Léván



Megbízható
kerékpárok
csak szaküzletben
kaphatók.

CSEPEL varrógéplerakat
Vadászati és halászati
oikkek.

Gramofonok és lemezek.
Szakszerű javítóműhely

TELEFON 130

BAROSKA J.

LÉVA, HORTHY M. UT 43.

KERNNÉL VENNÉL NYERNÉL!

A 42. magyar királyi
osztálysorsjáték

sorsjegyek kaphatók

KERN TESTVÉREK

radio szaküzletében — Léván.

BUDAPEST



1100-L



A MAGYAR PIAC LEGOLCSÓBB GÜLÉSES KOCSIJÁ

TÖKÉLETES KÉNYELEM 100 KM/S ÉBESÉG
OLCSÓ ÜZEM
P. 5.400



Aréna-út 61. Tel. 29-88-20

Dorottya-utca 2. Tel. 18-28-48